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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ

Перебудови* процеси на Україні в усіх сферах суспільства 

зумовили посилення тенденцій демократизації і гуманізації нав­

чально-виховного процесу в усіх типах навчальних закладів.Зав­

дання будь-якого типу школи полягає в тому, щоб, організуючи 

педагогічний процес, максимально затребувати інтелектуальні, 

моральні і духовні сили тих, хто навчається, пробудити в них 

ініціативу, самостійність, творчість. Вирішення цього завдан­

ня можливе лише в тому випадку, якїїто замінити авторитарну си­

стему навчання, що склалася, побудовану на принципах педаго­

гічного впливу* новою, заснованою на принципах педагогічної 

взаємодії, співробітництва і с п і в т в о р ч о с т і  учителя і учнів.

Вивчення і аналіз шкільної практики свідчить про присут­

ність стійкої суперечності між завданнями, шо ускладнюються, 

зорієнтованими на повну реалізацію творчих сил учнів і стари­

ми формами та методами їх вирішення, тенденцією до забезпечен­

ня свободи особистості, її самостійності, ініціативності.твор­

чості і переважанням в технології навчання педагогічного впли­

ву, диктату, формалізму вчителя. Зібгані факти говорять про 

те, що в навчальному процесі головного діючого особою виступає 

вчитель, учень же, як плавило, простий виконавець його волі, 

позбавлений права самостійно діяти, виявляти ініціативу, мати 

свого думку, пропонувати оригінальні тішення навчальних зав­

дань, В навчальному процесі школяр виступає об’єктом педагогіч­

ного впливу, що негативно позначається на його активності в 

пізнавальній діяльності. Пасивна позиція учня на уроці - одна 

з причин зниження інтепесу до навчання, якості знань. Знання 

школярів не відповідають їх здібностям і можливостям. Причини 

низької результативності навчального процесу необхідно шукати 

у фогмалізмі, ігноруванні потреб учнів в активній цікавій ді­

яльності на уроці, утисках семостійності та ініціативи учнів 

авторитарним стилем діяльності вчителя в навчальному процесі. 

Все це с наслідком низького рівня готовності випускників пед­

вузу творчо вирішувати поставлені перед ними професійні зав­

дання. Вчорашній студент, розпочинаючи самостійну педагогічну 

діяльність, стикається з масою труднощів в організації колек­

тивної , групової та індивідуальної роботи учнів, постановці
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яскравих, захоплюючих цілей пізнавальної діяльності, створен­

ня емоційно-психологічного комфорту для кожного учасника пе­

дагогічного процесу, установлення плавильних взаємовідносин 

із своїми вихованцями. Як показали зібрані нами факти 63% опи­

таних учителів не відчувають задоволення від взаємовідносин з 

учнями на угюці; 43,8* вважають, що винні в цьому учні, які 

не оволоділи елементарними нормами поведінки; 54,3*£ мають тру­

днощі п ри  виборі правильного тону спілкування зі школярами 

на уроці і поза ним; 35,6% учителів не змогли гідно вийти із 

конфліктної ситуації, що виникла на уроці; 42,7£-відчуваготь 

значні труднощі в активізації пізнавальної діяльності учнів 

на уроці; 27,9% утруднюються розподілити завдання відповідно 

до вимог і здібностей учнів. На третині із 150 відвіданих уро­

ків переважали, в основному, вербальні методи навчання. Гіри 

цьому 33,7? учителів відзначили, що використання активних ме­

тодів на уроці викликає у них великі труднощі, їм легше самим 

пояснити, р о з п о в і с т и , ніж підключити до активної роботи на уро­

ці учнтв.

Ліквідація цих утруднень у роботі вчителя-практика має на 

увазі подальше підвищення рівня професіоналізму випускників 

педагогічних інститутів.

Вивчення наукової літератури дозволяє стверджувати, що 

проблема вдосконалення якості підготовки педагогічних кадрів 

не с новою. Пошук шляхів її вирішення знаходиться у центрі ува­

ги багатьох дослідників. Певний інтерес мають роботи І.М.Гоно- 

боліна, В.І.Лозової, Н.В.Кузьминої, Т.М.Мальковської, М.Д.Ни- 

кандгюва, З.І.Равкіна, 0 .1 .Щербакова та ін., які виявляють за^ 

кономірності фогмування пізнавальної активності, самостійнос­

ті, творчої професійно-педагогічної діяльності; О.Лбдуліної, 

С.К.Бабанськлго, Д.М.Гришина, В.І .?!уравльова, С.Т.Золотухіної,

Л.С.Нечепоренко, 1.Т.Огородникова,, що розкривають шляхи вдо­

сконалення загальнопедагогічної підготовки студентів в умовах 

педвузу; Л.Г.Ахтарісвої, М.І.Дяченко, Л.О.Кандибович, Л.В .Кон­

дратов ої, О.Г.Лороза, В.О.Сластьоніна, в яких подано теоретич­

ні обгрунтування р і з н и х  сторін готовності до праці учителя- 

гтрофесіонала. Для вирішення завдань, поставлених нами, велике 

значення мать дослідження, які вивчають можливості професій-
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ного спрямування спілкування і активної діяльності у прсфесій- 

ному становленні майбутніх педагогів/ О.О.Водальов, Л.П.Бу - 

йова, Б.Ф.Ломов, Б.Д.Паригін, 0 .0 .Леонтьев, В.О.Кан-Калик,

А.В.Мудрик та ін ./. Розробкою дослідження проблеми взаємодії 

учителя і учнів у навчальному процесі займалися і зарубіжні 

вчені: У .Джеймс, Дж.Каунтс, В.Калпатрик, Дж.Мід, Г.Сгренг,

Л.Терман, Л.Холлінгвес, і.Уілсон, П.Уітті та ін. •

Аналіз наукової літератури дозволяє говорити про те, що 

в дослідженнях останніх років значно зросла цікавість до різ­

номанітних аспектів професійної готовності студентів педвузу. 

Одначе, проблема готовності майбутніх педагогів до педагогіч­

ної взаємодії не отримала достатньо глибокого теоретичного об­

грунтування дотепер. У проведених дослідженнях не виявлені сут­

тєві ознаки педагогічної взаємодії в -системі відношень "учи- 

тель-учень", не розкрита специфіка навчання, заснованого на 

принципах співпраці і співтворчості. Педагогічна проблема по­

лягає в тому, що потенційні можливості особистості школяра не 

реалізуються повністю в практиці, яка склалася в традиційному 

шкільному навчанні. Традиційна технологія навчання не дозво­

ляє вчителеві реалізувати потреби школярів у самостійності, у 

колективних діях і рішеннях. Випуск педвузу не готовий до пе­

дагогічної взаємодії з учнями в навчально-виховному процесі. 

Сказане дає підстави говорити про те, що пошук відповідей на 

питання яким є зміст, структура, основні показники готовності 

майбутніх учителів до педагогічної взаємодії зі школярами; 

оптимальні умови, які забезпечують її формування у процесі пе­

дагогічної підготовки студентів педвузу; зміст, форми і мето­

ди вузівської роботи, що забезпечують готовність майбутгіх пе­

дагогів будувати навчання за принципами педагогічної взаємо­

дії , співпраці і співтворчості, є актуальним для шкільної прак­

тики і має теоретичне та практичне значення. Це і зумовило те­

му нашого дослідження.

Об’єкт дослідження — процес педагогічної підго­

товки студентів у педвузі.

Предмет дослідження - педагогічні умови формування готов­

ності студентів до педагогічної взаємодії з учнями в навч  ̂

но-виховній роботі.

Мета дослідження: е и я в и т и , теоретично обгрунтувати і Wk c-
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периментально перевірити педагогічні умови формування готов­

ності майбутніх педагогів до педагогічної взаємодії з учнями, 

і шляхом запровадження одержаних результатів у вузівську прак­

тику вдосконалювати якість підготовки вчительських кадрів.

Враховуючи те, що виконання соціальних функцій учителя 

неможливе без серйозної роботи по вдосконаленню рівня його про­

фесіоналізму, в основу дослідження було покладено припущення 

про те, що успішне формування готовності студентів До педаго­

гічної взаємодії з учнями буде протікати успішно, якщо майбут­

ніх педагогів озброїти знанням теоретичних основ навчання, по­

будованого за принципами педагогічної взаємодії; заняття буду­

вати за принципами рольової перспективи і моделювання ситуацій, 

які сприяю ть  отриманню студентами досвіду співробітництва і 

, співтворчості в навчальному процесі; використанням психологіч­

ного, рольового і комунікативного тренінгу, ділових ігор, пе­

дагогічних і психологічних замальовок, які забезпечують ви­

роблення і закріплення умінь і навичок організації спільної 

діяльності учнів за принципами співробітництва і співтворчос­

ті і закріпленні важливих професійно значимих якостей особис­

тості майбутнього педагога, які виступають характеристиками 

готовності до творчого виконання професійних функцій.

Проблема, об’єкт і мета дослідження вимагають вирішення 

таких завдань:

1. Визначити сутність, зміст, структурні компоненти го­

товності студентів до педагогічної взаємодії з учнями.

2. Теоретично обгрунтувати і дослідним шляхом перевіри­

ти систему завдань, які забезпечують необхідний рівень готов­

ності студентів до педагогічної взаємодії з учнями.

3. Виявити педагогічні умови, що забезпечують результа­

тивність фогмування у студентів готовності до педагогічної 

взаємодії з учнями.

4. Спираючись на результати дослідження, розробити мето­

дичні рекомендації по формуванню готовності до педагогічної 

взаємодії з учнями.

Дяя вирішення поставлених завдань вимагалось уточнити 

понятійно-термінологічний апарат дослідження, сутність понять: 

"педагогічна взаємодія", "готовність до педагогічної взаємо-
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Д І Ї ".

Методологічну і тео-ретичку основу дослідження складають 

основоположні ідеї про діяльність, творчу сутність особис­

тості і суспільства; про особистість як суб’єкт соціального 

прогресу і діяльність як важливий фактор фошування особис­

тості вчителя. Вихідними були взяті положення ппо гуманізацію 

шкільної освіти, вдосконалення якості підготовки кадрів, під~ 

вицення ролі і відповідальності учителя у вирішенні завдань, 

які висуває суспільство перед сучасною школою.

У дослідженні за основу були взяті ідеї про виховання 

особистісного ставлення до того, що вивчається, створення сту­

дентами особистісно-значимих цілей навчання /Л.С.Виготський,

0 .0 .Леонтьев, Л.С.Рубінштейн та ін./ j  формування інтересів, 

мотивів, цілей, настанов /І.С.Кон, С.П.Кряже, О.В.Петровський, 

Д.М.Узнадзе та ін ./; закономірностей формування особистості 

вчителя /0 .В.Барабанщиков, Ю.К.Васильєв, і.М.Гоноболін, О.В.Зо- 

симовський, Н .В.Кузьмина, Т.М.Мальковська, 3.1.Равкін,В.0.Сла~ 

стьонін, 0 .І .Щербаков та ін ./; ролі пгюфесійного спрямування 

спілкування і активної діяльності /О.О.Бодальов, 0 .0 .Леонтьев, 

В.О.Кан-Калик, А.В.Мудрик, Б.Ф.Ломов та ін ./; самовиховання 

/С.Б.Єлканов, Ї).М.Орлов,-Л.І.Рувинський/. Використовувалися 

результати дослідження проблеми підготовки педагогічних кадоів 

у зарубіжній педагогіці в роботах Т.С.Кошманової, 3 .А.Малько­

вої , М.Д.Никандрова.

Комплексний підхід до вивчення проблеми зумовив викори­

стання методів дослідження:

- теоретичного аналізу філософської, психолого-педаго- 

гічної, методичної літератури за досліджуваною проблемою;

- емпіричні методи: бесіда, анкетування, інтерв’ювання, 

тестування, включене спостереження, метод моделювання профе­

сійних ситуацій, метод експегтних оцінок, діагностичні кон­

трольні роботи;

- метод якісного і кількісного аналізу експериментальних 

даних.

Методика передбачала зіставлення об’єктивних х суб’єктив­

них даних, тому вивчалась вузівська документація, матеріали 

педпрактики, результати діяльності вчителів школи. Дослідно-
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експериментальна робота проводилася на базі Криворізького 

педінституту, ап-робація отриманих результатів проводилася на 

базі Ізмаїльського, Херсонського педвузів України. Розтюбка 

проблеми проводилась за трьома етапами:

Пеший етап /1909 - 1990 pp./ - вивчення наукової літера­

тури за проблемою; аналіз досвіду викладачів дисциплін педаго­

гічного циклу, проведення досліджень діагностичного і конста­

туючого характеру, розробка вихідних теоретичних положень; 

визначення об’єкта, предмета, завдань і гіпотези послідження; 

розробка методики навчання у зв’язку з поставленою метою.

Другий етап /І990-І99І pp./ - здійснення дослідно-експе­

риментальної роботи на базі Криворізького педагогічного інсти­

туту зі студентами 1-У курсів. Тут виявлялась ефективність до­

слідних завдань у формуванні готовності студентів до педаго­

гічної взаємодії з учнями.

Третій етап /І99І-І994 pp./ - аналіз і узагальнення ре­

зультатів дослідження, перевірка ефективності рекомендацій по 

формуванню готовності студентів до педагогічної взаємодії уч­

нів у Херсонському, Кіровоградському, Одеському педвузах.

Наукова новизна і теоретична значущість дослідження поля­

гає в тому, що:

- розкрита сутність, конкретизований зміст, визначені 

структурні компоненти готовності вчителя до педагогічної вза­

ємодії з учнями;

- виявлені педагогічні умови і шляхи формування готов­

ності майбутнього вчителя до педагогічної взаємодії з учнями;

- розроблена і експериментально перевірена програма прак­

тикуму і система завдань по фогмуванню готовності студентів

до педагогічної взаємодії з учнями.

Встановлена залежність між рівнем готовності студентів 

до реалізації навчання на принципах педагогічної взаємодії, 

співробітництва і співтворчості і результативністю їх профе­

сійної праці. Виявлені п р и чи н и  типових утруднень майбутніх пе­

дагогів в організації діяльності учнів за принципами педаго­

гічної взаємодії і виявлені шляхи зміни становища, яке склало­

ся.

Практична значущість проведеного дослідження полягав в 

тому, що його теоретичні висновки і експериментальні дані про
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умови та засоби формування готовності майбутніх педагогів до 

майбутньої взаємодії з учнями служать методичного основою вдо­

сконалення якості підготовки педагогічних кадрів. Запропоно­

вана програма практикуму для студентів педінституту, цікаві 

форми проведення нестандартних занять, різноманітні види учбо­

вих занять і способів їх виконання. Автором були розроблені т 

видані методичні рекомендації по проведенню практикумів за цик­

лом педагогічних диспиплін, навчальний посібник для студентів 

педагогічних інститутів, які ш ироко  використовуються в практи­

ці інших вузів України.

Апробація і впровадження результатів дослідження. Завдан­

ня, зміст і методика дослідження обговорювались на засіданнях 

кафедри педагогіки Кр и в о р і з ь к о г о  педінституту /1989-1992 pp ./. 

Отримані результати викладені на підсумкових наукових конфе­

ренціях Криворізького педінституту /1989-1994 pp ./, на засі­

даннях секції молодих дослідників на базі кафедри педагогіки 

Кр и в о р і з ь к о г о  педінституту /1993, 1994 pp ./, міжвузівських кон­

ференціях в м.Херсоні /1989 р ./ ,  м.Кривому Розі /1992 р ./ ,  

Всеукраїнських нвукових конференціях в м.Ізмаїлі /1993 р ./ ,  

м.Києві /1993 р ./ ,  м.Полтаві /1993 р . / ,  м.Умані /1993 р . / .

На захист виносяться:

1. Теоретичні положення, які розкривають сутність, зміст, 

структурні компоненти готовності майбутніх учителів до педа­

гогічної взаємодії з учнями;

2. Програма практикуму "Формування готовності майбутньо­

го вчителя до педагогічної взаємодії з учнями" і система зав­

дань, які моделюють характер відношень у системі "вчитель-учень*

3. Педагогічні умови, що закріплюють високий рівень го­

товності студентів до педагогічної взаємодії з учнями.

II. СТРУКТУРА 1 ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Дисертація складається із вступу, двох глав, висновку і 

бібліографії .

У вступі обгрунтовується актуальність проблеми, формулю-
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л
вться предмет, об'єкт, мета, завдання, гіпотеза дослідаення; 

розкривається наукова новизна і практична значущість, узагаль­

нюються основні положення, які виносяться на захист.

У першій главі - "Педагогічні основи формування готовнос­

ті студентів до педагогічної взаємодії з учнями" - аналізуєть­

ся розробка проблеми у вітчизняній і зарубіжній літературі, 

розкривається сутність основних понять: "педагогічна взаємо­

дія", "готовність до педагогічної взаємодії", конкретизуються 

зміст, показники, структурні компоненти, розглядаються ПЄДВг- 

гогічні умови, які забезпечують результативність формування 

готовності студентів до педагогічної взаємодії з учнями.

У дослідженні педагогічна взаємодія визначається як склад­

ний динамічний процес, в основі змісту якого лежить обмін ін- 

фотмвцією, пізнання особистості, організація т в о р ч о ї  діяльнос­

ті і взаємовідносин за допомогою різноманітних комунікативних 

засобів, збіг направленості педагогічної взаємодії і зворот- 

_ ної реакції вихованців. У главі дається теоретичне обгрунту­

вання вихідному положенню про те, що результативність педаго­

гічного процесу має місце лише за умови, коли вплив педагога 

викликай позитивну зворотну реакцію тих, хто навчається, інте­

реси та настанови їх збігаються з зусиллями, які здійснює пе­

дагог, має місце спілкування, а, відповідно, і взаємодія сто­

рін, постановлене і педагогічно раціональне вирішення комуні­

кативних завдань у навчально-виховному процесі»

У главі розкривається механізм педагогічної взаємодії, 

основу якого формують складні зв’язки між професійними наста­

новами, переконаннями і комунікативною дійсністю. Усвідомлен­

ня професійно-етичних нотм, п р и н ц и п ів  поведінки і способів спіл­

кування утворює в свідомості майбутніх педагогів орієнтовну 

основу фотмучання готовності до педагогічної взаємодії з учня­

ми. Готовність до педагогічної взаємодії трактується як склад­

не особистісне утворення, яке забезпечує успіх співробітництва 

вчителя і учня в навчально-виховному процесі і включає в себе 

знання педагогічних основ спілкування, комунікативні вміння і 

навички, комунікативні властивості та якості особистості.

Специфічні особливості діяльності СПІЛКУВРННЯ і в ш о г и , 

які передбачаються цією діяльністю до особистості вчителя, до­
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зволили визначити структурні компоненти готовності до педаго­

гічної взаємодії, а саме: багатоаспектність змісту готовності 

до педагогічної взаємодії визначила багатокомпонентність його 

структури, яка об’єднує в собі: мотиваційний /настанова на де­

мократизацію і гуманізацію педагогічного процесу, потреба в 

нових стосунках з учнями на привдипах співробітництва і спів­

творчості, прагнення бачити особистість у кожній дитині, інте­

рес до її внутрішнього світу і віра в його можливості і здіб­

ності/; морально-орієнтапійний /цілеспрямованість, любов і 

повага у поєднанні з вимогливістю до дитини, здатність зрозу­

міти дитину і своєчасно прийти їй на допомогу, комунікативні 

й організаторські здібності/; пі знавально-операційний /знан­

ня основ спілкування і специфіки педагогічної взаємодії в на­

вчальному процесі; професійна спрямованість розуму, е м і н н я , 

яке забезпечує взаємодію, співробітництво і співтворчість у 

навчальному процесі/; емоційно-вольовий /вміння заражати емо­

ційним настроєм клас, вміння досягти емоційної єдності педаго­

га та учнів, рішучість, наполегливість, самостійність/; пси­

хофізіологічний /впевненість у своїх силах, прагнення наполег­

ливо і до кінця доводити розпочату справу, здатність невимуше­

но керувати своєю поведінкою та поведінкою учнів, впевненість 

і витримка, рухливість темпу роботи, самовладання, здатність 

до керування самопочуттям відповідно до обставин, що склада­

ються/; оціночний /самооцінка і самокорекція своєї професійної 

підготовки до організації співробітництва і с п і в т в о р ч о с т і  з 

учнями/.

Шляхом теоретичного аналізу психолого-педагогічної літе­

ратури, самооцінок, експертних оцінок, тривалого спостережен­

ня та аналізу наслідків комунікатквної діяльності у системі 

відношень "учитель-учень" визначені критерії готовності до пе­

дагогічної взаємодії, до числа яких зараховані: настанова на 

демократизацію та гуманізацію педагогічного процесу; прагнен­

ня бачити особистість у кожній дитині, цікавість до її вну­

трішнього світу і віра в її можливості та здібності; здатність 

зрозуміти дитину і вчасно п р и й т и  їй на допомогу; комунікатив­

ні і організаторські здібності; знання основ спілкування і спе­

цифіки педагогічної взаємодії у навчальному процесі; самооцін­

ка своєї професійної підготовки до організації співпраці і
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СПІВТВОРЧОСТІ з учнями.

У дисертації подається опис послідовно зв’язаних рівнів 

готовності студентів до педагогічної взаємодії з учнями, які 

диференціюються за ступенем вияву сукупності показників: висо­

кий. характеризується тим, що майже всі показники виражені яс­

краво; середній - більша частина сутнісних характеристик вия­

влені достатньою мірою; низький - показники виявлені слабко.

У процесі дослідження було встановлено, що позитивні ре­

зультати у формуванні готовності майбутніх педагогів до взає­

модії з учнями можливі за умови виконання таких вимог: сформо- 

ваності у них Настанови на педагогічну взаємодію з учнями у 

навчально-виховному процесі; міцності знань, які розкривають 

теоретичні основи навчання, побудованого за принципами педа­

гогічної взаємодії, співпраці і співтворчості у системі відно­

шень "учитель-учень"; чітке уявлення студентами тих труднощів, 

які зустрічаються у комунікативній діяльності учителя-практи- 

ка і здатність вибирати оптимальні шляхи і способи їх подолан­

ня; стійка потреба майбутніх педагогів у систематичній роботі 

над собою в подальшому вдосконаленню комунікативної культури.

У дослідженні дається висновок п р о  те, що в основу педа­

гогічної підготовки майбутніх педагогів повинна бути покладе­

на комунікативна діяльність студентів, яка моделює характер 

відношень у системі "учитель-учень", засобом активізації якої 

виступає п ри нцип  рольової перспективи, завданнєвиЯ підхід і 

метод моделювання комунікативних ситуацій в навчальній роботі. 

Успіх професійного становлення студентів визначається розши­

ренням соціальних зв’язків майбутніх педагогів через систему 

внутрішньоколективних, міжособистісних і міжколективних сто­

сунків, шляхом створення зумисних педагогічних ситуацій, які 

відбивають специфіку взаємодії в системі "учитель-учень", 

"учитель-клас", "учитель-пвдагогічний колектиг", зростання їх 

єдності від курсу до курсу з урахуванням специфіки комуніка­

тивної діяльності, яка вимагав виявлення педагогічного такту, 

емоційного настрою, з використанням наукових знань для вирі­

шення комунікативних завдань.

У другій главі - "Дослідно-експериментальна перевірка 

умов, які забезпечують формування готовності майбутніх учите­

лів до педагогічної взаємодії з учнями" - на осюві вивчення
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та аналізу вузівської практики розкриваються типові утруднен­

ня студентів 1-У курсів в організації роботи з урахуванням 

інтересів і можливостей школярів, у виборі правильного стилю 

спілкування на уроці і поза ним, створенні психологічної атмо­

сфери співробітництва і співтворчості на уроці; знаходженні 

оптимальних шляхів виходу із конфліктних ситуацій, що виника­

ють у шкільній практиці; адекватному вираженні своїх емоцій 

і оцінці емоційного стану учнів; своєчасній підтргащі їх іні­

ціативи і самостійності; використанні активних методів, вер­

бальних і невербальних засобів педагогічної взаємодії у систе­

мі відношень "учитель-учень". У ході дослідження був виявлений 

низький рівень розвитку комунікативної культури, організатор­

ських здібностей і професійних умінь, які виступають показни­

ком готовності майбутніх педагогів до педагогічної взаємодії 

з школярами в навчальному процесі.

Зібрані факти говорять про те, що причини низького рівня 

готовності студентів до педагогічної взаємодії з учнями пояс­

нюється недостатністю знань, що розкривають особливості, зміст, 

фо̂ лми і способи педагогічної взаємодії у системі "учитель- 

учень"; несформованістю професійно-педагогічних умінь, без 

яких неможливо забезпечити успіх педагогічної взаємодії; не­

розвинуті с^ю у майбутніх педагогів професійно значущих якостей 

які дозволяють підтримувати на уроці з д о р о в и й  морально-психо­

логічний клімат, дотримуватися педагогічного такту, створити 

стосунки д о в і р л и в о с т і , запалювати учнів своїми діями, спонука­

ючи їх до творчості і співпраці.

Констатуючий експеримент підтвердив присутність залежнос­

ті між характером педагогічної підготовки майбутніх педагогів 

і рівнем їх готовності до педагогічної взаємодії з учнями; 

рівня професіоналізму вчителя, його настанов на співпрацю і 

співтворчість в навчальному процесі і результативністю педаго­

гічної роботи.

Результати констатуючого експерименту зумовили необхід­

ність розробки дослідної програми, основу якої склав практи­

кум з підготовки майбутніх педагогів до педагогічної взаємо­

дії з учнями і реалізація методики навчання за принципами пе­

дагогічної взаємодії, співпраці. Вихідним при розробці змісту
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практикуму, фопм та методів навчальної роботи, системи дослід­

них завдань було взяте положення про те, що ефективність фор­

мування готовності студентів до педагогічної взаємодії^з учня­

ми помітно зростає, якщо у процесі навчальних занять студенти 

засвоюють комунікативну структуру навчання, тобто основні її 

компоненти: моделювання взаємовідносин учителя та учнів у май­

бутній діяльності; реалізація безпосередньої взаємодії в си­

стемі "учитель-учень” ; керування взаємодією у навчально-вихов- 

ному процесі; надання цьому матеріалу особистісного смислу;, 

здійснення зворотного зв’язку у змістовому та емоційному пла­

ні .

Реалізація теоретичної частини практикуму допомогла сту­

дентам переконатися в тому, що причиною невдалих уроків і за­

ходів є недооцінка педагогічної взаємодії в навчально-виховно­

му процесі, побудова цих форм як системи інформації, ігнору­

вання при цьому міжособистісної взаємодії особистості вчителя 

та учнів.

Практичне спрямування занять, побудованих за принципами 

рольової перспективи і моделювання професійних ситуацій, до­

зволила досягти результативності в педагогічній роботі, зміну 

позиції майбутнього вчителя у вузівському процесі, яка будува­

лася за принципами взаємодії, співпраці і співтворчості з ви­

кладачами і однокурсниками; підвищення їх активності та ціка­

вості до педагогічної діяльності. У процесі аналізу рольових 

ситуацій, вирішення педагогічних завдань, програвання ділових 

ігор, реалізації психологічних, комунікативних, рольових тре- 

нінгів майбутніх педагогів студенти відпрацьовували уміння по 

організації навчально-виховного птюцесу за принципами педаго­

гічної взаємодії, розвивали і закріплювали необхідний набір 

професійно-педагогічних умінь і якостей їх особистості, які 

забезпечують успіх їхньої педагогічної діяльності. Вони наоч­

но переконувались у необхідності дотримуватися таких вимог: 

а/ д о в і р и  у спілкуванні з дітьми; б/ діалогічності, уміння слу­

хати дитину; в/ взаєморозуміння, без якого немає педагогічної 

взаємодії і співпраці; г/ забезпечення реального психологічно­

го контакту, який будується на грунті ділових і особистих 

зв’язків; д/ здатності відмовитися від вплиру і перейти до пе­

дагогічної взаємодії.
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Дослідна робота показала, що формування готовності сту­

дентів до педагогічної взаємодії протікає успішно, якщо в хо­

ді навчальних занять відпрацьовувати структуру педагогічної 

взаємодії у системі "вчитель-учень” , дотримуючись при цьому 

етаг.ності:

1. Моделювання взаємовідносин учителя з учнями у майбут­

ній діяльності, тобто планування схеми спілкування майбутньо­

го уроку, яка відповідає його дидактичним цілям і завданням, 

моральній атмосфері в,класі, творчій індивідуальності вчителя, 

індивідуальним можливостям та інтересам і здібностям учнів, 

гтропонованій системі навчання і виховання.

2. Безпосередня взаємодія з учнями на цьому етапі конкре­

тизується спланованою раніше моделлю- спілкування, уточнюють­

ся умови і характер майбутнього спілкування, здійснюється 

первинна стадія безпосередньої взаємодії;

починається керування ініціативою у спілкуванні.

3. Керування взаємодією у навчально-виховному процесі, 

тобто орієнтація на клас, відбиття у навчальній інформації 

особистого ставлення до того, що вивчається; відбір мовлен­

нєвих засобів і активних методів, створення ситуації спілкуван­

ня; передбачення леакції класу на окремих учнів.

4. Викладання навчального матеріалу, тобто подача навчаль­

ної інформації таким чином, щоб зробити учня своїм прибічником, 

активним учасником пізнавального процесу.

5. Зворотний зв’язок, що здійснюється як у змістовому, 

так і в емоційному планах.

Як показали зібрані факти, робота над цим алгоритмом пе­

дагогічної взаємодії на навчальних заняттях забезпечує студен­

там достатній рівень готовності до педагогічної взаємодії, 

оформованості їх комунікативних та організаторських здібностей, 

яираженості їх професійних якостей, які характеризують високий 

Мвень професіоналізму, міцності знань, які забезпечують ме­

ханізм педагогічної взаємодії і комунікативні уміння та навич­

ки співпраці і с п і в т в о р ч о с т і  у навчально-виховному процесі.

Експериментально доведено, що програма дослідних завдань 

забезпечує успішність навчально-виховної роботи по формуванню 

основних показників готовності майбутніх педагогів до педаго­

гічної взаємодії з учнями.
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Зіставлення наслідків констатуючого і формуючого експе­

риментів дозволяв говорити про підвищення рівня знань студен­

тів у галузі теоретичних основ педагогічної взаємодії у нав­

чальному процесі. Якщо за даними констатуючого експерименту 

76.6$ студентів, що виконали письмові контрольні роботи, да­

ли невірні відповіді, 23,4$ - неповні правильні, правильних 

повних не було, то за наслідками легшого етапу формуючого екс­

перименту число неправильних відповідей 'зменшилось до 54,1%, 

після другого етапу - до 39,8$, за результатами'Підсумкового 

зрізу - до 27,8$, правильні повні відповіді складали. 33,6$, 

неповні в і р н і  - 35,7$.

Зіставлення рівнів аформованості професійних умінь свід­

чить п р о  те, що скоротилась різниця в результатах об’єктив­

них оцінок та самооцінок. Так, за даними констатуючого експе­

рименту 36,3$ студентів віднесли Тх до високого рівня, 38,3$- 

до середнього; 25,4$ - до низького. За підсумками формуючого 

експерименту р і з к о  скоротилась р із н и ц я  між  оцінками викладачів 

однокурсників і самооцінкою студентів ступеню виявлення про­

фесійних якостей, які забезпечують результативність підготов­

ки взаємодії у системі "учитель-учень". За підсумками конста­

туючого експерименту ця різниця складала 0,3-0,7 бала, то за 

наслідками формуючого експерименту - 0,2-0,3 бала. Зростання 

об’єктивних самооцінок студентів дозволяє г о в о р и т и  про резуль­

тативність дослідної програми у підготовці студентів до педа­

гогічної взаємодії з учнями.

Систематичні спостереження за діями студентів на час пе­

дагогічної практики показали, то кількість студентів, які від­

чувають необхідність у нових стосунках з учнями за принципами 

співпраці та с п і в т в о р ч о с т і  склала 68,7$ від опитаних 200 чол.; 

43,8$ прагнули розібратися у мотивах вчинків та дій учнів; 

61,4$ студентів-практикантів прагнули знайти засоби, які за­

безпечують емоційну єдність з їх учнями під час уроку; 51,5$ 

при  плануванні уроків орієнтувалися на фоши і методи, які 

підтримують ініціативу і самостійність учнів п ри  розв’язанні 

навчальних завдань; 46,3$ виявили уміння долати негативні на­

станови поведінки окремих учнів. Аналіз конспектів урокіь по­

казав, яю 75$ студентів до кінця пгвктики виявили здібності
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до проектування і моделювання педагогічної роботи за принци­

пами взаємодії, педагогічно доцільно вибирати методи впливу 

в непередбачених ситуаціях.

Нами зіставлений ступінь виявленості показників готовнос­

ті студентів до педагогічної взаємодії за даними діагностично­

го експерименту з результатами, отриманими в процесі дослідної 

роботи. Якщо за даними констатуючого експерименту основну гру­

пу складали студенти із слабко виявленими показниками, то піс­

ля проведення дослідної роботи співвідношення груп змінилося: 

перша група - показники готовності до педагогічної взаємодії 

виявлені яскраво - 52,2%; друга група - показники виявлені 

достатньою м іро ю  - 30,4%; третя група - показники виявлені 

слабко - 17,4%. •

Формуючий експеримент підтвердив робочу гіпотезу ПРО РОЛЬ 

спеціально організованої, професійно спрямованої підготовки 

майбутніх педагогів до педагогічної взаємодії з учнями. У ди­

сертації на експериментальному матеріалі доведено, що процес 

професійного становлення студентів відбувається успішно, якщо 

на навчальних заняттях і в процесі педагогічної практики їм 

гарантована активна професійна позиція, реальний психологічний, 

контакт, який будується на підставі ділових та особистих зв’яз­

ків: взаєморозуміння, взаємоповаги, взаємовідповідальності і 

взавмовимогливості.

У висновку викладені основні наслідки дослідаення: у до­

слідженні було доведено, що формування готовності студентів 

до педагогічної взаємодії з учнями має на увазі створення у 

педвузі умов для педагогічно виправданого спілкування між учи­

телем та вихованцями, озброєння їх основами комунікативної 

культури.

. Оптимальним .засобом формування готовності студентів до 

педагогічної взаємодії з учнями є практикум "Методика підго­

товки майбутнього вчителя до педагогічної взаємодії з учнями", 

змістовна сторона якого забезпечується озброєнням майбутніх 

педагогів системою змань, умінь та навичок, які розкривають 

теоретичні основи і механізм педагогічної взаємодії "учитель- 

учень", відпрацювання нової педагогічної технології, а органі­

заційна - заміну педагогічного впливу педагогічною взаємодією 

у навчальному процесі. Особливості методів, які використовують­

ся на заняттях практикуму /рольові ситуації, педагогічні зав­
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дання, ділові ігри, психологічні, комунікативні тренінги/ роз­

глядалися через різноманітні форми взаємодії /обговорення,ді­

алог, бесіда, практичні дії/ у системах: "учень-учитель","учи- 

тель-клас", "учень-група", "учень-учень".

Як показали зібрані факти, використання у навчальному про­

цесі принципу рольової перспективи і методу моделювання профе­

сійних ситуацій, у ході яких студент відпрацьовує техніку пе­

дагогічної взаємодії, гарантує умови для формування у майбут­

ніх педагогів готовності до співпраці і співтворчзсті у систе­

мі відношень "учитель-учень".

Моделювання на заняттях ситуацій професійної спрямованос­

ті гарантує створення умов для т в о р ч о ї  діяльності. Пошук вихо­

ду із запропонованої ситуації дозволяє студентам накопичувати 

індивідуальний досвід педагогічної роботи, усвідомити послідов­

ність педагогічних дій, зіставляти вивчене раніше із щойно 

отриманими знаннями, використовувати здобуту інформацію для 

побудови навчально-виховного процесу за принципами педагогіч­

ної взаємодії, співтворчості і співробітництва.

На підставі аналізу експериментального матеріалу в робо­

ті встановлено залежність між присутністю настанови на гумані­

зацію відношень в системі "учитель-учень" і рівнем готовності 

студентів до педагогічної праці. Чим більший значущий зв’язок 

інформації, яка вивчається на заняттях практикуму з майбутньою 

професією студентів, чим вищий інтерес і позитивне ставлення 

до його вивчення, чим різноманітніші методи, що моделюють си­

туацію із шкільної практики, тим активніша позиція і впевне­

ніша педагогічна дія студентів у обставинах, які вимагають 

професійного вибору і т в о р ч о г о  вирішення педагогічних завдань.

Система засобів, апробована в дослідній роботі, приводить 

до позитивних результатів, якщо виконуються такі вимоги: профе­

сіоналізація спрямованості змісту педагогічної підготовки май­

бутніх педагогів; своєчасна діагностика р і в н я  готовності сту­

дентів до педагогічної взаємодії з учнями; індивідуалізація 

та диференціація навчання з урахуванням нерівномірності профе­

сійного становлення майбутніх вчителів; забезпечення з д о р о в о ­

го  клімату в групі, на факультеті, загальної зацікавленості 

у створенні атмосфери співпраці і с п і в т в о р ч о с т і ; впровадження 

нової технології, спрямованої на фогадування у студентів вмінь 

педагогічної взаємодії з учнями; високий півень прс<фесіоналіз-
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му педагогів вищої школи.

Узагальнюючи викладене вище, є підстави стверджувати, що 

поставлені у дослідженні завдання вирішені і мета досягнута.

Однак запропоноване дослідження не претендуя на вичерп­

ний аналіз проблеми, яка розглядається, бо вона в досить склад­

ною і багатогранною. Подальшу її розробку, на наш погляд, до­

цільно здійснювати за такими напрямками: пошук педагогічних 

умов, що забезпечують побудову виховного процесу за принципа­

ми педагогічної взаємодії, співпраці і співтворчості; опти­

мальне поєднання різноманітних форм позакласної роботи, які 

забезпечують зміну позиції учня від простого спостерігача до 

активного учасника; визначення шляхів становлення реальних 

стосунків між вихователем та вихованцем у різних формах колек­

тивної пізнавальної діяльності.

З вивченням цих питань ми зв’язусмо подальше вдосконален­

ня рівня готовності студентів до педагогічної взаємодії з уч­

нями.

Основний зміст дисертації відбито в таких публікаціях 

автора:

Проблемы педагогического такта в наследии Н.К.Крупской 

и подготовка современного учителя-воспитателя //Пед.рекомен­

дации кафедрам и студентам пед.института по реализации идей 

Н.К.Крупской в перестройке подготовки учителей для школ и пре­

подавателей для профтехучилищ/ Межвузовская юбилейная научно- 

практическая конференция посвященная 120-летию со дня рожде­

ния Н.К.Крупской. - Херсон: ХГТТИ, 1989. - С.56-58 /в соавтор­

стве/.

Педагогическое взаимодействие - основа современного про­

цесса обучения / /  Совершенствование учебно-воспитательного 

процесса в школе и педвузе/Тезисы научно-практической конферен­

ции. - Кр и в о й  Рог:КГПИ, 1990. - С.І73-І75.

. Готовність студентів педвузу до педагогічної взаємодії 

з учнями як показник професіоналізму //Теоретичні основи фор­

мування професіоналізму студентів педвузу /Тези доповідей та 

повідомлень науково-практичної міжвузівської конференції. - 

Ч.І. - Кривий Ріг: КДПІ, 1992. - С.69-71.

Методические рекомендации по проведению практикумов по

ЛНБ їм. В. Стефаника ?
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циклу педагогических дисциплин. - Кривой Гог: КГПИ, 1992. - 

48 с. /в соавторстве/.

Використання ідей В.О.Сухомлинського про гуманізацію нав­

чання у сучасній шкільній практиці //Педагогічна спадщина

B.О.Сухомлинського і розбудова національної освіти /ТеЫ між­

народної науково-практичної конференції. - Ч.ІІ. - Кіровоград: 

КДПІ, 1993. - С.ІЄ8-І69.

Коммуникативная задача в системе педагогического взаимо­

действия учителя и учащихся на уроке //Актуальные проблемы обу­

чения в педагогическом вузе. - Измаил: ИГПИ, І99&. - С.41-42.

С формировании готовности студентов к педагогическому вза­

имодействию с учащимися //Вопросы педагогики высшей и средней 

школы /Под ред. проф. В.К.Буряка, проф. Л.В.Кондратовой. - 

Кривой Рог: КГПИ, 1993. - С.54-63.

Развитие коммуникативных способностей у студентов педву­

за //Сборник методов диагностики и способов формирования про­

фессиональных качеств личности будущего учителя: Учебное по­

собие для студентов пединститутов /Под ред. проф.Л.В.Кондра- 

шовой. - Кривой Рог: КГПИ, 1993. - С.64-84 /в соавторстве/.

Розвиток здібностей у майбутніх вчителів до педагогічної 

взаємодії з учнями засобом встановлення і розв’язання комуні­

кативного завдання в учбовому процесі //Формування творчої осо­

бистості вчителя для оновлюваної національної школи /Тези до­

повідей Всеукраїнської науково-практичної конференції. -Ч.ІІ.- 

Умань: УДПІ, 1993. - С .70-71.

Педагогічна взаємодія з учнями як умова творчої діяльнос­

ті педагога //Актуальні проблеми підготовки педагогічних кад­

рів до творчої професійної діяльності /Тези Всеукраїнської на­

укової конференції. - К .: ІОДО, 1993. - С.32-33.

Тренінг у системі занять з педагогічних дисциплін як за­

сіб розвитку професійних якостей майбутнього вчителя //Теоре- 

тико-методичні основи фогмування громадянина України. - Пол­

тава: ГІДОІ, 1993. - С .154-155 /у співавторстві/.

Педагогические условия, обеспечивающие формирование готов­

ности будущих педагогов к педагогическому взаимодействию с уча­

щимися //Вопросы педагогики высшей и средней школы /Под ред. 

проф.В.К.Еуряка.проф.Л.В.Кондрашовой. -Кривой Рог: КГПИ,Т994.-
C. 39-*».
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